

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.243.02 НА БАЗЕ
ФГБОУ ВО «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»,
МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №

решение диссертационного совета от 24 июня 2021 г. № 454

О присуждении Пантеевой Ксении Владимировне, гражданке РФ,
ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Косвенная оценка в спортивном медиадискурсе: проблемы идентификации и интерпретации» по специальности 10.02.19 – Теория языка принята к защите 21.04.2021 г., протокол № 450, диссертационным советом Д 212.243.02, созданным на базе ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского» Министерства науки и высшего образования РФ, 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83, приказ 105/нк от 11.04.2012.

Пантеева Ксения Владимировна, 1990 г. р., в 2013 г. окончила ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского» по специальности «Филология» с присвоением квалификации «Филолог, преподаватель». В период подготовки диссертации была прикреплена для написания диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук к ФГБОУ ВО «СГУ имени Н. Г. Чернышевского». В настоящее время работает старшим преподавателем кафедры «Иностранные языки и профессиональная коммуникация» в ФГБОУ ВО «Саратовский государственный технический университет им. Гагарина Ю. А.», Министерство науки и высшего образования РФ.

Диссертация выполнена на кафедре романо-германской филологии и переводоведения ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – Викторова Елена Юрьевна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры романо-германской филологии и переводоведения ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государ-

ственний университет имени Н. Г. Чернышевского».

Официальные оппоненты: Манаенко Геннадий Николаевич, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», г. Ставрополь, и Шилихина Ксения Михайловна, доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой теоретической и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», г. Воронеж, – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» – в своем положительном заключении, подписанном Наталией Васильевной Данилевской, доктором филологических наук, доцентом, заведующей кафедрой русского языка и стилистики, указала, что актуальность диссертационного исследования определяется необходимостью развивать понятие косвенной оценки, дифференцировать знания о функционирующей языковой системе и интегрировать языковые единицы с акцентом на их функциональной специфике. Теоретическая значимость заключается в уточнении спорных вопросов, связанных с методологией изучения косвенной оценки, и определением особенностей функционирования косвенной оценки в русском и англоязычном спортивном медиадискурсе. Отмечается практическая значимость разработанной диссертантом модели идентификации косвенного оценочного высказывания для экспертной оценки конфликтогенных текстов.

Соискатель имеет 16 опубликованных работ по теме диссертации, из них 6 опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК. Наиболее значимые работы: 1) Пантеева К. В. Критерии выделения косвенных оценочных высказываний (на материале британского спортивного дискурса) // Вестник Череповецкого государственного университета. 2020. Вып. 1 (94). С. 91–100; 2) Пантеева К. В. Понятия эксплицитности и имплицитности в контексте категории оценочности (на материале британского спортивного дискурса) // Вестник Самарского университета. История, педагогика, филология. 2020. Т. 26. Вып. 1. С. 125–133; 3) Пантеева К. В. Рациональная и эмоциональная оценка: все дело в экспрессивности? // Вестник НГУ. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуни-

кация. 2020. Т. 18, Вып. 3. С. 47–58. Недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах в диссертации отсутствуют.

На автореферат поступило 6 положительных отзывов: Бушуевой Л. А., д. филол. н., доц. каф. зарубежной лингвистики ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет Н. И. Лобачевского»; Дубровской Т. В., д. филол. н., доц., зав. каф. «Английский язык» ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»; Колокольцевой Т. Н., д. филол. н., проф. каф. русского языка и методики его преподавания ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет»; Кошкаровой Н. Н., д. филол. н., доц., проф. каф. международных отношений, политологии и регионоведения Института лингвистики и международных коммуникаций ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (НИУ)»; Пром Н. А., канд. филол. н., доц., доц. каф. «Иностранные языки» ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный технический университет»; Шаронова И. А., д. филол. н., доц., зав. каф. русского языка Института филологии и истории РГГУ. Во всех отзывах диссертация квалифицируется как многоаспектное по своей структуре и объемное по охваченному материалу исследование, отмечается актуальность, научная новизна, логическая последовательность, репрезентативность эмпирической базы, явно выраженная практическая направленность работы. Заданы уточняющие вопросы о соотнесенности эксплицитности с косвенностью в рамках одного высказывания; о наиболее типичной функции косвенной оценки; о роли эвфемизмов как одного из средств косвенной оценки; о гипотезе исследования; сделано замечание, что ряд формулировок в представлении задач исследования описывает скорее методическую, а не результативную составляющую; указано на противоречие в том, что косвенные оценки могут как усиливать степень воздействия, так и снижать категоричность высказывания.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оппоненты и составители отзыва ведущей организации являются специалистами в области теории дискурса, жанроведения, когнитивной лингвистики, семантики и лингвокультурологии; наличием научных публикаций по проблемам

занимаемой диссертации, в том числе в рецензируемых изданиях.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований **разработана** оригинальная научная концепция комплексного исследования косвенной оценки, позволяющая выявлять и корректно интерпретировать косвенные оценочные высказывания; **предложен** авторский взгляд на такие дискуссионные вопросы методологии изучения косвенной оценки, как соотнесенность понятий косвенной и имплицитной оценки, необходимость выделения нейтральной оценки, релевантность разграничения рациональной и эмоциональной оценки; **доказана** перспективность использования разработанного комплексного подхода к исследованию косвенной оценки и специфики ее функционирования в спортивном медиадискурсе.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что **установлены** различия между интердискурсивностью и интертекстуальностью применительно к спортивному дискурсу; **изложены** оригинальные положения и аргументы в пользу идеи нерелевантности выделения нейтральной оценки наравне с положительной и отрицательной оценкой; **доказана** условность разграничения понятий рациональной и эмоциональной оценки применительно к феномену косвенной оценки в рамках отобранного материала; **разработана** авторская модель идентификации косвенного оценочного высказывания в тексте; **изучена** роль различных видов контекста и фоновых знаний в процессе интерпретации косвенной оценки; **проведена** модернизация научных представлений о функционировании косвенной оценки в российском и британском спортивном медиадискурсе; **представлен** комплексный подход к исследованиям современного спортивного медиадискурса с позиций дискурсологии, непрямой коммуникации, лингвопрагматики, медиастилистики, аксиологии.

Значение полученных соискателем результатов исследования **для практики** подтверждается тем, что разработанная концепция **может быть использована** в теории и практике лингвистических, дискурсологических и междисциплинарных исследований, связанных с косвенной оценкой и ее реализацией в институциональных дискурсах; представленный анализ косвенной оценки и методологи-

ческие принципы ее изучения **могут быть учтены** при разработке лекционных курсов по теории языка, теории дискурса, функциональной стилистике, лингвистике текста, риторике, прагмалингвистике; **определены** перспективы использования проанализированного эмпирического материала в практике подготовки профессиональных журналистов, в частности, спортивных комментаторов; предложенная модель идентификации косвенного оценочного высказывания **может найти применение** в лингвистической экспертизе конфликтогенных текстов.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: теория построена на достоверных и проверяемых фактах, которые согласуются с имеющимися источниками и исследованиями по теме диссертации и смежным отраслям знания; идеи, содержащиеся в положениях и выводах диссертационного исследования, базируются на тщательном критическом анализе и сопоставлении всех использованных источников; использованы сравнения авторских данных и данных, содержащихся в ранее написанных работах по близкой к теме диссертации проблематике; использованы современные методики сбора и обработки материала.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном сборе, обработке и интерпретации фактического материала на основе лично разработанной теоретической платформы исследования, в апробации результатов исследования в виде 16 научных публикаций и научных докладов на 10 международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях.

На заседании 24.06.2021 г. диссертационный совет принял решение присудить К. В. Пантеевой ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 22, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета



Прозоров Валерий Владимирович

Борисов Юрий Николаевич

24.06.2021г.